



正面



中心刻有奥林匹克五环标志

周围刻有北京2022年冬奥会英文全称
XXIV Olympic Winter Games Beijing 2022
字样圆环做打凹处理,取意传统弦纹玉璧
上面浅刻装饰纹样,均来自中国传统纹样冰雪纹表现了冬奥会的特征
祥云纹传达了吉祥的寓意

背面

中心刻有北京冬奥会会徽
北京2022年第24届冬季奥林匹克运动会
字样周围刻有北京2022年冬奥会中文全称
北京2022年第24届冬季奥林匹克运动会
字样圆环上刻有24个点及运动弧线,取意古代天文图
象征着浩瀚无垠的星空,人与自然的和谐
也象征着第24届冬奥会上运动员
如群星璀璨创造佳绩

最外环刻获奖运动员的比赛项目名称

北京冬奥奖牌亮相,设计团队揭秘诞生过程

一脉相承“金镶玉” “五环同心”心归圆

10月26日,在“一起向未来——北京2022年冬奥会倒计时100天主题活动”现场,本届冬奥会与冬残奥会奖牌隆重发布。奖牌是冬奥会景观元素的重要内容,设计既体现举办国的文化内涵与精神追求,也凝聚着设计者的巧妙构思和精彩创意。北京冬奥会和冬残奥会的奖牌设计蕴含何种理念?灵感来源于何处?我们走近奖牌设计团队,探索奖牌诞生过程。

两块奖牌 同样精彩

北京2022年冬奥会奖牌,由圆环加圆心构成牌体,形象来源于中国古代同心圆玉璧,共设五环。五环同心,同心归圆,表达了“天地合·人心同”的中华文化内涵,也象征着奥林匹克精神将世界人民聚集在一起,共享冬奥荣光。奖牌造型质朴简洁,体现了北京冬奥会“简约、安全、精彩”的办赛要求,并与北京2008年奥运会奖牌“金镶玉”相呼应,展现了“双奥之城”的文化传承。

奖牌正面中心刻有奥林匹克五环标志,周围刻有北京2022年冬奥会英文全称“XXIV Olympic Winter Games Beijing 2022”字样。圆环做打凹处理,取意传统弦纹玉璧,上面浅刻装饰纹样,均来自中国传统纹样,其中冰雪纹表现了冬奥会的特征,祥云纹传达了吉祥的寓意。

奖牌背面中心刻有北京冬奥会会徽,周围刻有北京2022年冬奥会中文全称“北京2022年第24届冬季奥林匹克运动会”字样。圆环上刻有24个点及运动弧线,取意古代天文图,象征着浩瀚无垠的星空,人与自然的和谐,也象征着第24届冬奥会上运动员如群星璀璨,创造佳绩。奖牌背面最外环镌刻获奖运动员的比赛项目名称。

奖牌挂带采用传统桑蚕丝织造工艺,冰雪底纹上印有北京冬奥会会徽、核心图形以及“Beijing 2022”字样等相关信息。挂带选用红色,与中国春节文化特色相契合,表达对运动员的节日祝福。

奖牌盒以大漆和竹子为主要材料制作,既突出中国文化特征,又符合“绿色办奥”和可持续性的理念。

本着“两个奥运 同样精彩”的原则,冬残奥会奖牌与冬奥会奖牌选用同样的形象来源,设计一脉相承。

奖牌正面中心刻有国际残奥委会标志,周围刻有北京2022年冬残奥会英文全称“Beijing 2022 Paralympic Winter Games”字样及金、银、铜的盲文。奖牌背面中心刻有北京冬残奥会会徽,周围刻有北京2022年冬残奥会中文全称“北京2022年冬残奥会”字样。奖牌圆环上刻有13个点及运动的弧

线。奖牌背面最外环镌刻获奖运动员的比赛项目名称。

北京冬残奥会奖牌挂带与奖牌盒沿用了冬奥会奖牌挂带、奖牌盒的设计。

追本溯源 传承创新

2020年5月,北京冬奥会和冬残奥会奖牌设计方案面向全球征集后,中央美术学院设计学院教授杭海与产品设计专业教师李文龙、首饰专业教师刘晓以及几位美院的学生组建了奖牌设计小组。

设计小组在开展工作伊始便制定了基本策略:一是延续北京2008年奥运会“金镶玉”奖牌的玉文化概念,体现双奥之城的历史脉络。二是对奖牌形态进行创新设计,尝试多种形态的可能。

杭海教授曾是2008年奥运会“金镶玉”奖牌的主创团队成员,他同小组成员分享了当年的创作过程,分析了历届奥运会奖牌设计思路,温故了中国历史文化精髓,大家在热烈讨论之余开始追本溯源,寻找设计灵感。

根据“苍璧礼天,黄琮礼地”的概念,李文龙、刘晓带领部分学生创作了以玉琮为基本造型的奖牌设计方案,尝试在形态优化与新材料的选用等方面有所突破。

小组成员林帆受双环玉璧的启发,构思了两环同心奖牌草案。与此同时,小组成员高艺桐受古代铜镜上的同心圆启发,设计了三环同心圆环奖牌。

杭海认为这是两个极具潜质的想法。之后,林帆阅读了大量同心圆环玉璧的文献,以殷墟妇好墓出土的五弦玉璧等为视觉来源,将外圈圆环,设计成五弦造型,弦纹之间做打凹处理,以接近五弦玉璧的意象,表达与2008年奥运会奖牌“金镶玉”的玉璧形制的一致性,体现双奥之城的文化联系。据此,高艺桐提出,以中国古代天文图中的“七衡六间图”为视觉来源,体现日月星辰运行的动态意象,取名“五环同心”寓意“天地合·人心同”的人文内涵。

经过反复研讨,设计小组确定了“五环同心”系列方案。此后又经过一个月的紧张设计与打样,最终在2020年6月底提交给北京冬奥组委八套奖牌设计方案。

精工细作 一丝不苟

功夫不负有心人。两个多月后,中央美院设计小组欣喜地得到通知,“五环同心”方案入围!

在北京冬奥组委相关部门的指导下,设计小组开始了紧张的修改工作。他们把四种纹样简化为两种,一种是祥云纹,与2008年北京奥运会核心图形祥云一致,体现了北京奥运遗产的延续性;另一种是冰雪纹,源自中国传统纹样中的冰梅纹,将梅花换成雪花,以体现北京冬奥会冰雪运动的特色,奖牌正面取意古代天文图,增加24颗星星及其运动轨迹,象征着浩瀚无垠的星空,也象征着冰雪健儿群星璀璨、再创辉煌。同时,奖牌正面每一环做了起伏处理,以体现冰雪赛道的意象。

另一方面,设计团队通过观看往届冬奥会影像资料以及对往届冬奥会奖牌的研究,发现与夏奥会相比,冬奥奖牌普遍偏大,这是因为冬奥会运动员服装厚重,奖牌过小,不够醒目。经过反复比对和实物打样、实际佩戴比较,团队将奖牌直径定在8.7厘米。奖牌的绶带长度也进行了相关测试,以保证运动员佩戴时的位置最合适。

2020年十一国庆假期过后,根据设计小组建议,北京冬奥组委委托上海造币厂进行奖牌打样与测试工作。上海造币厂曾是2008年北京奥运会“金镶玉”奖牌的制作单位。这次冬奥奖牌的打样负责人谢欣锐工程师也曾是“金镶玉”奖牌的打样工程师。

在冬奥组委的组织下,设计与制作两个团队围绕着奖牌的打样开始了一轮又一轮的切磋。比如,在奖牌表面质感处理问题上,设计小组希望奖牌表面有光泽,但要内敛一些;文字与纹样下凹雕刻,但要有镜面光亮,这样与表面柔和的光泽形成对比,易于识别文字信息。但这与常规造币的处理方式不一样,要么是镜面光亮,要么是哑光,要达到设计小组的要求,必须手工抛光。最后,上海造币厂本着精益求精的要求,攻克了技术难关,将端庄肃穆、简朴大方的北京冬奥会奖牌打造出来。

2021年7月13日,北京冬奥

组委确认了奖牌的最终设计制作。

礼赞荣耀 拼搏动力

北京冬奥会和冬残奥会奖牌确定后,北京冬奥组委文化活动部副部长高天表示,对奥运会来说,奖牌是不同主办国家文化特色铸就的独特的景观元素。北京冬奥会和冬残奥会奖牌取名“同心”,一方面是和奖牌的形象设计来源有关,它来源于中国古代同心圆玉璧,五环同心,同心归圆。另一方面“同心”也表达了“天地合·人心同”的中华文化内涵,同时也象征奥林匹克精神将人们凝聚在一起,参与冬奥、共享冬奥。与此同时“同心”这个概念也与北京2008年奥运会奖牌“金镶玉”一脉相承,并与“双奥之城”相呼应。

高天认为,在北京冬奥会倒计时100天发布北京冬奥会、冬残奥会奖牌很有意义,这标志着冬奥会筹办工作已经准备就绪。作为冬奥文化景观重要元素之一,奖牌是对奥林匹克精神的礼赞,象征着运动员的荣耀,运动员佩戴奖牌是最荣光的时刻。在重要的时间节点发布奖牌,也意味着我们已经准备好迎接全球的运动健儿来到北京、张家口,让他们展示顽强拼搏的精神,赢得荣耀。

年仅17岁的北京单板滑雪运动员刘正慧,看到奖牌后,显露出渴望的神情。她表示,奖牌意味着荣誉和肯定,能够在北京冬奥会上获得象征着荣誉的奖牌,是每个冬季项目运动员、特别是和她一样年轻的运动员的梦想。对残疾运动员而言,奖牌的意义更加特殊,每块奖牌都凝聚着汗水、泪水和血水。

刘正慧说:“平时训练中,我们的残肢往往会承受着巨大的压力和冲击力。特别是雪上运动,肢体残疾运动员在运动中要保持身体平衡,是很大的挑战,尽管如此,对成绩和奖牌的渴望一直是引领着我们不断前进,实现自我价值,展现残疾人运动员积极乐观向上形象的那束光、那份希望。在以往获得奖牌的那一刻,我感到特别自豪,作为残疾人运动员,同样能够站在领奖台上为国争光。”

综合新华社、北京日报

北京冬奥筹办各项工作已基本就绪

运动真正走进群众生活。

韩子荣表示:“我们全面落实绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念和简约、安全、精彩的办赛要求,不仅要实现如期、安全办赛的目标,也要向各地群众展示冰雪运动的魅力。”

力,真正助力实现三亿人参与冰雪运动,让冰雪运动真正走进群众生活,成为大家享受美好生活的重要方式。”

韩子荣表示,接下来的100天,将是全力冲刺决战决胜的关键时期。“我们将克服新冠疫情带来的不利影响,按照简约、安全、精彩的办赛要求,精心做好赛事组织、赛会服务等各项筹办工作。我们将以百倍的信心和努力奋力拼搏,努力为世界奉献一届令人难忘和留下美好回忆的冬奥盛会。”据新华社

相关链接

北京冬奥会26日迎来开幕倒计时100天,北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣在接受采访时表示,北京冬奥筹办各项工作已基本就绪,通过举办赛事,不仅要实现如期、安全办赛的目标,也要让冰雪